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ODATĂ ÎNTEMEIATĂ fami-
lia creștină, cei doi soți 
sunt datori, după cuvin-

tele Sfântului Apostol Pavel, să se 
întreacă unul pe altul în virtute: 
„Nici bărbatul să nu se ridice împo-
triva femeii, ci să fie cu multă îngă-
duință cu ea, ca față de un vas mai 
slab, și nici femeia să nu se împotri-
vească bărbatului, ci să se ia la între -
cere unul cu altul în a purta sarcini le 
unul altuia (cf. Gal. 6, 2) și să nu so-
cotească nimic mai de preț ca pacea”. 

Însă, pentru ca familia să își îm-
plinească rostul ei de locaș al mân-
tuirii și de „mică biserică”, ea trebuie 
să își respecte scopurile pentru care 
a fost instituită. În cele mai multe 
dintre scrierile sale, Sfântul Ioan 
Gură de Aur vorbește despre două 
scopuri generale ale familiei creș-
tine: 1) izbăvirea de patima desfrâ-
nării și 2) nașterea de copii. Sau, în 
exprimarea Părintelui nostru, „oa-
menii se căsătoresc din două moti -
ve: pentru a nu face păcate trupești 
și pentru a deveni părinți. Dar cel 
mai important dintre aceste două 
motive este acela de a nu face păcate 
trupești”. 

În familie, prin unirea lor legi-
timă, cei doi soți luptă împotriva 
poftelor trupești, căci aceasta este 
„un port împotriva furtunii patimi-
lor, un refugiu împotriva asalturilor 
cărnii și ale păcatului”. La fel, în 
sânul familiei, soții dau naștere co-
piilor lor, imitând astfel, la o altă 
scară, actul creației lumii de către 
Dumnezeu și perpetuând astfel  
neamul omenesc. 

Pe lângă aceste scopuri generale, 
Sfântul Părinte mai identifică două 
motive la fel de importante ale  

ins ti tuirii de către Dumnezeu a că-
sătoriei: 3) ajutorul reciproc și 4) 
sfințirea soților, unul prin celălalt. 
Soția i-a fost dată bărbatului ca 
sprijin și ajutor, căci  „ea are calități 
speciale, aptitudini personale, care 
completează, pentru binele familiei, 
ceea ce bărbatul va fi neputincios să 
dea. Bărbatul este lucrătorul din 
afară, femeia este grija dinăuntru”. 
În plus, fiecare dintre soți trebuie 
să-și dea silința să contribuie, prin 
cuvânt și faptă, prin exemplu și gri -
jă, la mântuirea celuilalt și a casei lor. 

Vorbind despre relațiile care 
tre buie să guverneze căsnicia, Sfân-
tul Părinte menționează iubirea, ca 
temelie a vieții de familie. „Lanțul 
dragostei” îi ține legați pe cei doi 
soți și face lucrătoare legătura lor. 
Acesta îi unește pe soți nu doar în 
cele lumești, ci și în cele spirituale, 
și nu doar în lumea aceasta, ci pen-
tru totdeauna. 

Lecturând și meditând asupra 
cuvintelor Sfântului Părinte, obser-
văm frapanta lor actualitate. În vre-
muri de criză morală, într-o epocă 
tot mai frământată din istoria uma-
nității, în care problemele și dificul-
tățile de tot felul par a se înmulți și 
adânci și nicidecum a se împuțina 
și simplifica, într-o perioadă în care 
tinerii par a fi dezavantajați, în iden -
tificarea, parcă tot mai dificilă, a 
unui viitor, trebuie să subliniem, cu 
și mai multă insistență, marele ade-

văr potrivit căruia la temelia fami-
liei trebuie așezată dragostea creș-
tină. Doar o viață duhovnicească 
înaltă, bazată pe credința puternică 
și pe cultivarea virtuților creștine, 
alimentată din dulceața rugăciunii 
curate, are puterea de a da celor doi 
soți încrederea unul într-altul și al 
amândurora în ajutorul lui Dum-
nezeu, precum și capacitatea de a 
înfrunta și birui, prin credință și iu-
bire, valurile tot mai înalte și peri-
culoase ale ispitelor ce lovesc țăr- 
mul familiei creștine. 

În cultivarea iubirii dintre ei, 
soții au un model: dragostea lui 
Dumnezeu față de Biserica Sa, 
„icoană mai bună și mai exactă a 
acestei iubiri”, „model mai apropiat 
și mai limpede pentru noi”. Princi-
piul fundamental în întemeierea 
unei familii și la bunul ei mers îl 
constituie complementaritatea da-
rurilor și compatibilitatea sufle-
tească a celor doi soți. „Soții se 
completează unul pe altul; nici băr-
batul nu este complet fără femeie, 
nici femeia fără de bărbat. Defectele 
unuia sunt compensate de calitățile 
celuilalt; darurile reciproce se fac 
echilibrul reciproc. Armonia stabi-
lită de Dumnezeu în trupul nostru 
se înmulțește în familie.” 

În consecință, ne îndeamnă Sfân -
tul Părinte: „Să cercetăm bine îna -
inte de nuntă și să cunoaștem aceste 
legiuiri și să ne sârguim mult ca să 

Familia creștină, icoană a iubirii dumnezeiești*

Pr. prof. univ. dr. Ioan C. Teșu

* Text preluat din volumul: Pr. prof. univ. dr. Ioan C. Teșu, Familia, de la tradițional 
la digital, ediția a II-a, revizuită și adăugită, Ed. Doxologia, Iași, 2025, pp. 95-102.
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ne luăm o soție care dintru început 
se armonizează și se potrivește cu 
felul nostru de a fi. Luându-ne o 
asemenea femeie, nu vom avea doar 
această bucurie, că niciodată nu o 
vom părăsi, ci și că o vom iubi cu 
toată tăria”. 

Fiecare dintre soți trebuie să se 
îngrijească de mântuirea casei sale, 
descoperind mijloacele cele mai po-
trivite de conducere a familiei pe 
drumul mântuirii.  „Femeile” – spu -
ne scriitorul antiohian – „să-și iu-
bească atâta bărbații, încât să nu 
pună nimic mai presus de mântui-
rea lor, bărbații să aibă atât de 
multă dragoste de femeile lor, încât 
să facă totul ca și cum ar avea 
amândoi un singur suflet și un sin-
gur trup. După cum niciodată tru-
pul nu se răscoală împotriva lui 
însuși și nici sufletul contra lui în -
suși, tot așa și bărbatul și femeia nu 
trebuie să se scoale unul împotriva 
altuia, ci să fie uniți. Atunci se vor 
putea revărsa asupra lor nenumă-
rate bunătăți. Unde-i atât de mare 
înțelegere, acolo-i adunarea tuturor 
bunătăților, acolo-i pace, acolo-i ve-
denia cea duhovnicească; acolo nu 
se vede luptă, nici bătaie, nici duș-
mănie, nici ceartă, ci toate sunt iz-
gonite, pentru că înțelegerea dintre 
soți, rădăcina tuturor bunătăților, 
înțelegerea adică, face să dispară 
toate acestea”. 

Soția trebuie să fie o împreună 
lucrătoare, o colaboratoare a bărba-
tului în dificila operă de dobândire 
a mântuirii. Ea reușește să își înde-
plinească această datorie morală 
atunci când  „prin faptele și vorbele 
sale arată multă înțelepciune, multă 
filosofie, multă răbdare, când și râde 
de toate greutățile căsniciei, când 
urmărește necontenit același scop”. 

Adevărata familie este o mică 
Biserică,  „Biserică a lui Dumnezeu”, 
o Biserică domestică sau un rai în 

miniatură. Mai ales astăzi, când, 
oriunde ne-am mișca, descoperim 
noi și noi probleme, fiecare soț tre-
buie să lupte pentru a transforma 
familia sa într-o oază de pace și li-
niște, de echilibru și armonie, să 
simtă că, în momentul în care a pă -
șit pragul casei sale, a intrat într-o 
altă lume, a iubirii și înțelegerii, 
într-un mic colțișor de rai, în care 
s-a întâlnit cu  „sufletul său pereche” 
și care are pentru el totdeauna un 
zâmbet curat și sincer, o vorbă de 
mângâiere și alinare, pentru că și el, 
la rândul său, cultivă permanent o 

conduită și un stil de viață identic. 
Familia trebuie să fie un loc de re-
fugiu, în care sufletele ostenite și 
împovărate de probleme ale celor 
doi soți să-și afle rezolvarea și ușu-
rarea. 

Membrii familiei constituie fi-
ințele cele mai apropiate și dragi ale 
unei persoane și de aceea, în mijlo-
cul lor și prin ajutorul acestora, tre-
buie să-și dobândească fiecare 
împlinirea de sine. Dar, pentru ca 
familia să se ridice la un astfel de 
statut, ea trebuie să fie o grădină a 
virtuților, o oază a liniștii, un altar 
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de credință și jertfă. Este un lucru 
îndeobște observat și recunoscut, și 
anume acela că femeia sau soția 
este, prin excelență, persoana care, 
într-un cămin, întreține atmosfera 
de pace și armonie. Dacă soția are o 
fire calmă, blândă, liniștită, indife-
rent de greutățile sau de lipsurile cu 
care se confruntă familia, împreună 
vor trece mult mai ușor peste ele, 
după cum, în caz contrar, când soția 
este agitată și frământată, neliniș-
tită și impulsivă, parcă toate greu-
tățile și necazurile se adună și se 
dezlănțuie în familia respectivă. Fe-
meia este cea care aduce pacea în 
casă și, de aceea, bărbatul trebuie să 
își găsească în ea,  „ca într-un port, 
scăparea de grijile și tulburările din 
afară. La ea să afle bărbatul întreaga 
mângâiere. Că spre ajutor i-a fost 
dată femeia, pentru ca bărbatul, în-
destulându-se cu mângâierile ei, să 
poată ține piept atacurilor ce vin 
asupra lui. Dacă femeia este cumin -
te și blândă, aduce mângâiere băr-
batului ei nu numai prin traiul lor 
împreună, ci-i este de mult folos și 
în celelalte treburi, îi ușurează mun -
ca și nu-l lasă să simtă greutățile ce 
se nasc în fiecare zi; femeia, ca un 
corăbier încercat, prin înțelepciunea 
ei potolește furtuna din sufletul 
bărbatului, iar prin priceperea ei îi 
ușurează mult viața. Pe niște oa-
meni așa uniți nimic din viața aceas -
ta nu-i poate întrista, nici nu le 
poa te strica bucuria. Când este 
înțelegere între femeie și bărbat, 
când este între ei pace și legătura 
dragostei, toate le merg din plin. 
Nu pot cădea pradă uneltirilor, 
pentru că sunt întăriți de un zid 
mare și puternic, adică de înțelege-
rea lor cea după Dumnezeu. Înțele-
gerea aceasta îi face mai tari ca 
diamantul, înțelegerea aceasta îi 
face mai puternici ca fierul, înțele-
gerea aceasta le ajută mai mult ca 

bogăția, înțelegerea aceasta îi ridică 
la cea mai înaltă strălucire; înțele-
gerea aceasta le pricinuiește cu îm -
belșugare mare și bunăvoința cea de 
la Dumnezeu”. 

Sfântul Ioan Gură de Aur con-
sideră soția bună a fi „tovarășul vie-
ții noastre și al corabiei acesteia”, 
„liman”, „cea mai puternică docto-
rie”. Datoria esențială a femeii este 
aceea de a-i oferi soțului ei suportul 
sufletesc, liniștea și pacea de care 
acesta are atâta nevoie. La întreba-
rea care este vocația și datoria cea 
mai importantă a femeii, Sfântul 
Părinte răspunde:  „Ea trebuie, când 
soțul intră agitat și obosit, adesea 
mort pentru șocurile vieții dinafară, 
să fie mângâietoarea și sfătuitoarea 
lui iubitoare. Și ceea ce n-ar obține 
de la el prietenii lui cei mai influ-
enți, ea, înarmată cu farmecele ei 
inspirate și din iubirea ei, va ști să 
obțină”. 

Din partea unui soț adevărat, 
este cerută răbdare, chiar și atunci 
când soția greșește, cu nădejdea că 
Dumnezeu îi va răsplăti pentru cal-
mul și îngăduința lui.  „Așa trebuie 
să fie un bărbat!” – consideră Sfân-
tul Ioan Gură de Aur. –  „Să nu țină 
socoteală de fiecare cuvânt spus de 
femeia lui, ci, știind că femeia e 
slabă, să-și dea toată silința să fie  

îngăduitor cu ea, ca să-i alunge su-
părarea și să strângă legătura păcii 
și unirii”. 

Sfântul Ioan Gură de Aur reco-
mandă celor doi soți să se oste-
nească pentru a ajunge în unitate de 
trăire, de gândire și simțire și să 
transforme familia într-un loc al re-
vărsării binecuvântării lui Dumne-
zeu. Mai presus de toate însă, 
căsătoria este însoțirea bărbatului 
cu femeia la bine și la greu și de 
aceea ambii soți sunt datori să-și 
ofere ajutor reciproc, și mai ales în 
ceasuri de cumpănă și la vremuri de 
încercare și boală. „Atunci este cu 
adevărat căsnicie, când cei doi soți 
se înțeleg nu numai atunci când le 
merge bine, ci și când trec prin pri-
mejdii. Prin aceasta se vădește dra-
gostea adevărată!” 

O importanță aparte trebuie 
acordată, în cadrul familiei, vieții 
duhovnicești, postului și rugăciunii, 
eforturilor în vederea dobândirii 
virtuților creștine. Sfântul Ioan îi 
sfătuiește pe soții creștini să con-
sacre o zi Domnului în familie, ziua 
Domnului, duminica, în care să 
participe la Sfânta Liturghie și să 
desfășoare ocupații duhovnicești: 
lectura duhovnicească, meditația, 
milostenia, cercetarea aproapelui 
aflat în necaz și suferință. <
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Slujiri arhierești în Arhiepiscopia Iașilor

® Joi, 1 ianuarie 2026, de sărbă-
toarea Tăierii-împrejur cea după 
trup a Domnului, Preasfințitul Pă-
rinte Nichifor Botoșăneanul, Epis-
cop-vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, 
a săvârșit Sfânta Liturghie la Cate-
drala Mitropolitană din Iași. 

® În Duminica dinaintea Bote-
zului Domnului, 4 ianuarie 2026, 
PS Părinte Nichifor Botoșăneanul 
a săvârșit Sfânta Liturghie la capela 
Căminului de Bătrâni  ,,Sfinții Con-
stantin și Elena” din municipiul 
Iași.   

® De praznicul Botezului Dom -
nului, 6 ianuarie 2026, PS Părinte 
Nichifor Botoșăneanul a săvârșit 
Sfânta Liturghie și slujba Sfințirii 
celei mari a apei la Catedrala Mi-
tropolitană din Iași.  

® De sărbătoarea Soborului 
Sfântului Proroc Ioan Botezătorul 
și Înaintemergătorul Domnului, 7 
ianuarie 2026, PS Părinte Nichifor 
Botoșăneanul a săvârșit Sfânta Li-
turghie la Biserica Parohiei  „Sf. Ier. 

Nicolae” Hârlău, Protopopiatul 
Hârlău. 

® Sâmbătă, 10 ianuarie 2026, 
PS Părinte Nichifor Botoșăneanul 
a fost prezent în mijlocul credincio-
șilor din Parohia  „Izvorul Tămă-

duirii” Coșula, Protopopiatul Boto- 
șani. Cu acest prilej, ierarhul a 
săvârșit Sfânta Liturghie și a sfințit 
noua clopotniță. 

® În Duminica după Botezul 
Domnului, 11 ianuarie 2026, PS 
Părinte Nichifor Botoșăneanul a 
săvârșit Sfânta Liturghie la Mănăs-
tirea Zosin din județul Botoșani. 

® În Duminica a XXIX-a după 
Rusalii, 18 ianuarie 2026, Înalt-
preasfințitul Părinte Teofan, Mitro-
politul Moldovei și Bucovinei, a 
săvârșit Sfânta Liturghie la Mănăs-
tirea Copou din municipiul Iași. 

® În aceeași zi, Preasfințitul Pă-
rinte Nectarie de Bogdania, Epis-
cop-vicar al Arhiepiscopiei Chiși- 
năului, a săvârșit Sfânta Liturghie 
la Mănăstirea Sihăstria din județul 
Neamț. 

® Luni, 26 ianuarie 2026, cu 
prilejul prăznuirii Sfântului Ierarh 
Iosif cel Milostiv, Mitropolitul Mol -
dovei, Înaltpreasfințitul Părinte 
Teofan, Mitropolitul Moldovei și 
Bucovinei, înconjurat de un sobor 
de ierarhi, preoți și diaconi,  

În perioada 1 ianuarie – 28 
februarie 2026 a fost săvârșită 
Sfânta Liturghie la următoarele 
unități de cult de pe cuprinsul 
Arhiepiscopiei Iașilor:
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a săvârșit Sfânta Liturghie la Cate-
drala Mitropolitană din Iași. Sobo-
rul de arhierei a fost alcătuit din: 
Înaltpreasfințitul Părinte Petru, Mi -
tropolitul Basarabiei și Exarh al 
Plaiurilor, Preasfințitul Părinte Ve-
niamin, Episcopul Basarabiei de 
Sud, și Preasfințitul Părinte Nichi-
for Botoșăneanul, Episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Iașilor. După Axion, 
teologul Ionuț Prodan a fost hiro-
tonit diacon, pe seama Catedralei 

Mitropolitane din Iași. 
® Vineri, 30 ianuarie 2026, 

ocrotitorii învățământului teologic, 
Sfinții Trei Ierarhi: Vasile cel Mare, 
Grigorie Teologul și Ioan Gură de 
Aur, au fost cinstiți de profesorii și 
studenții Facultății de Teologie Or-
todoxă „Sfântul Dumitru Stăni-
loae” din Iași. Sfânta Liturghie 
dedicată hramului a fost săvârșită la 
Catedrala Mitropolitană de Preas-
fințitul Părinte Ignatie, Episcopul 

Hușilor, și Preasfințitul Părinte Ni-
chifor Botoșăneanul, Episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Iașilor. În cadrul 
Sfintei Liturghii, PS Părinte Nichi-
for Botoșăneanul l-a hirotonit pre -
ot pe diaconul Viorel Drăgan, pe 
seama Mănăstirii „Sfinții Trei Ie-
rarhi” din Iași. 

® În Duminica a XXXIII-a du -
pă Rusalii, 1 februarie 2026, Preas-
fințitul Părinte Marcu, Episcop de 
Gaborone și Botswana, a săvârșit 
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Sfânta Liturghie la Catedrala Mitropolitană din Iași. 
® În aceeași zi, PS Părinte Nichifor Botoșăneanul 

a săvârșit Sfânta Liturghie la biserica Parohiei „Sfântul 
Sava” din municipiul Iași. 

® Luni, 2 februarie 2026, de praznicul Întâmpină-
rii Domnului, Catedrala Mitropolitană din Iași și-a 
prăznuit hramul istoric. Slujba Sfintei Liturghii a fost 
săvârșită de Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitro-
politul Moldovei și Bucovinei, împreună cu un sobor 
de ierarhi, preoți și diaconi, în prezența a numeroși 
credincioși veniți din toată Moldova. Alături de IPS 
Părinte Teofan, au slujit la hramul catedralei ieșene ie-
rarhii: Preasfințitul Părinte Ignatie, Episcopul Hușilor, 
Preasfințitul Părinte Nichifor Botoșăneanul, Episcop-
vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, Preasfințitul Părinte 
Damaschin Dorneanul, Episcop-vicar al Arhiepisco-
piei Sucevei și Rădăuților, și Preasfințitul Părinte Teo-
fil Trotușanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Roma- 
nului și Bacăului. După Vohodul Mare, arhidiaconul 
Mircea Laurean a fost hirotonit preot pe seama Paro-
hiei „Adormirea Maicii Domnului” și „Sf. Cuv. Teo-
dora de la Sihla” Galata, Protopopiatul Iași I. 

® Marți, 10 februarie 2026, Preasfințitul Părinte 
Antonie, Episcop de Bălți, a săvârșit Sfânta Liturghie 
la biserica Parohiei „Sf. Sfințit Mc. Haralambie”, Pro-
topopiatul Iași I. 

® În Duminica Înfricoșătoarei Judecăți, 15 februa-
rie 2026, PS Părinte Nichifor Botoșăneanul a fost pre-
zent în mijlocul credincioșilor din Parohia „Adormirea 
Maicii Domnului” și „Sf. Cuv. Teodora de la Sihla” Ga-
lata, Protopopiatul Iași I. După întâmpinarea ierarhu-
lui de către clerici și credincioși, PS Părinte Nichifor 
Botoșăneanul a săvârșit Sfânta Liturghie. După Vo-
hodul Mare, diaconul Ștefan Hodan a fost hirotonit 
preot pe seama Parohiei „Soborul Sfinților Arhangheli 
Mihail și Gavriil și al tuturor cereștilor puteri” Gro-
zești, Protopopiatul Iași II. La final, pentru efortul 
depus la ridicarea și înfrumusețarea Bisericii, părintele 
paroh Mircea Stoleriu a primit din partea Preaferici-
tului Părinte Daniel, Patriarhul Biserici Ortodoxe Ro-
mâne, Crucea Patriarhală. 

® Sâmbătă, 21 februarie 2026, PS Părinte Nichi-
for Botoșăneanul a săvârșit Sfânta Liturghie la Mă-
năstirea Sihăstria din județul Neamț. 

® În Duminica Izgonirii lui Adam din Rai, 22 fe-
bruarie 2026, PS Părinte Nichifor Botoșăneanul a 
săvârșit Sfânta Liturghie la Mănăstirea Bărboi din mu-
nicipiul Iași. < 

JOI, 1 IANUARIE 2026, părintele Mihai 
Dascălu, slujitor devotat al Bisericii Or-
todoxe Române, a trecut la cele veșnice. 
S-a născut într-o familie numeroasă, ca 

fiu al lui Constantin și al Valeriei Dascălu. 
Din copilărie s-a remarcat prin perseverență 
și dorință de formare teologică. 

În anul 1983 a fost admis la Seminarul 
Teologic  „Veniamin Costachi” de la Mănăs-
tirea Neamț, pe care l-a absolvit după cinci 
ani. În vara anului 1988 a promovat exame-
nul de diplomă, examenul de admitere la In-
stitutul Teologic de Grad Universitar din 
București, precum și examenul de capacitate 
preoțească. Ulterior, a efectuat stagiul militar 
la o unitate din Lugoj. 

Activitatea sa pastorală a început la Paro-
hia Hăbășești, Strunga, unde i s-au născut cei 
doi copii, Anastasia și Teofil. Ulterior a fost 
transferat la Parohia „Sfinții Apostoli Petru 
și Pavel” din localitatea Sodomeni, Pașcani, 
unde a slujit neîntrerupt până la sfârșitul vie-
ții. 

Dumnezeu să-l odihnească cu drepții!  < 
 

Părintele Mihai Dascălu  
a trecut la cele veșnice
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Sfânta Cuvioasă Mavra de pe Ceahlău  
(sec. XVII–XVIII, cinstire: 4 mai) 

Schimonahia Mavra s-a născut pe Valea Bistriței și a intrat, de tânără, 
în viața monahală la Schitul Silvestru. După primirea schimei, s-a retras 
într-o chilie izolată, dedicându-se rugăciunii și ascezei, fiind însoțită de o 
căprioară. A întemeiat, împreună cu ucenicele sale, o mică așezare pust -
nicească în „Poiana Maicilor”. Spre sfârșitul vieții, s-a retras la Ponoare, 
sub vârful Ceahlăului, unde a trecut la Domnul. Moaștele sale au rămas 
tainic ascunse în acest loc sfânt. 

 
 

Sfânta Cuvioasă Nazaria de la Văratec  
(1697-1814, cinstire: 17 august) 

Schimonahia Nazaria s-a născut la Brașov, a fost căsătorită și a avut 
doi copii. Rămasă văduvă și apoi murindu-i și copiii, a ales viața monahală, 
intrând mai întâi la Schitul Scânteia (rasoforă sub numele de Natalia), iar 
apoi la Schitul Bonțești, unde a primit schima mare, devenind Nazaria. 
În anul 1788, după întemeierea Mănăstirii Văratec, a fost adusă de Cu-
viosul Iosif Pustnicul și numită prima stareță a mănăstirii, conducând co-
munitatea cu evlavie și înțelepciune. 

 
 

Sfânta Cuvioasă Olimpiada de la Văratec  
(1757-1842, cinstire: 17 august) 

Schimonahia Olimpiada, fiică de preot din Iași, s-a căsătorit, însă după 
moartea soțului a renunțat la viața lumească și s-a dedicat slujirii lui Hris-
tos la Mănăstirea Topolița din Neamț, primind numele de Olimpiada. 
Împreună cu Schimonahia Nazaria și sub îndrumarea starețului Paisie a 
identificat un loc pentru întemeierea unei mănăstiri de maici. În anul 
1785, la îndemnul Cuviosului Iosif Pustnicul, a început construcția bise-
ricii din lemn în pădurile Văratecului, marcând înființarea Schitului de 
maici Văratec, unde a primit tunderea în marea schimă și a devenit ctitoră 
și stareță a mănăstirii. 

Canonizarea Sfintelor Femei Românce  
la Catedrala Patriarhală

Vineri, 6 februarie 2026, la Catedrala Patriarhală din București, a fost proclamată canonizarea 
Sfintelor Femei Românce. Dintre cele 16 persoane recunoscute pentru viața lor sfântă, șase provin din 
Arhiepiscopia Iașilor. Evenimentul a reunit membrii Sfântului Sinod, precum și numeroși credincioși 
din întreaga țară. Decizia de canonizare, adoptată de Sfântul Sinod în ședința de lucru din iulie 2025, 
vizează femei cu viață sfântă: mucenițe, monahii, soții de domnitori, mame de sfinți și mărturisitoare. 

Cine sunt sfintele din Arhiepiscopia Iașilor?
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Sfânta Olimpiada din Fărcașa  
(1880-1967, cinstire: 4 iulie) 

Olimpiada Tănase, mama Cu-
viosului Petroniu de la Prodromu 
(Sfântul Munte Athos), a trăit o 
viață duhovnicească și filocalică. S-a 
remarcat prin rugăciune, miloste-
nie și muncă neobosită, partici-
pând constant la slujbele bisericii 
și dedicându-se apropiaților. În 
Joia Mare, ea a spălat picioarele 
unei bătrâne bolnave și i-a oferit 
daruri. A trecut la cele veșnice în 
anul 1967. 

 
 

Sfânta Mărturisitoare Blandina 
de la Iași  
(1906-1971, cinstire: 24 mai) 

Blandina Gobjilă, învățătoare 
născută în Basarabia, a fost depor-
tată timp de 15 ani în Siberia, un -
de a trecut prin experiențele grele 
ale închisorilor și lagărelor. Ultimii 
ani din viață i-a dedicat slujirii 
Sfintei Parascheva și apropiaților, 
la Catedrala Mitropolitană din 
Iași. A trecut la cele veșnice la 24 
mai 1971 și este înmormântată la 
Cimitirul „Eternitatea” din Iași. 

 
 

Sfânta Cuvioasă Elisabeta 
(Safta) Brâncoveanu  
(1776-1857, cinstire: 17 august) 

Născută la Iași, în familia bo-
ierească Balș-Rosetti, Elisabeta, 
cunoscută ca Safta, s-a căsătorit cu 
Grigorie Basarab Brâncoveanu, 
mare ban al Țării Românești. Du -
pă moartea soțului, s-a retras la 
Mănăstirea Văratec, unde este cu-
noscută ca maica Elisabeta și, în 
corespondență, ca schimonahie. A 
rămas un exemplu de evlavie, as-
ceză și implicare în comunitate. < 

 

DUMINICĂ, 8 februarie 2026, la Mă-
năstirea Paltin-Petru Vodă s-a des-
fășurat simpozionul național dedi- 

  cat Părintelui Justin Pârvu, organizat la îm-
plinirea a 107 ani de la nașterea sa. Eveni-
mentul a reunit ierarhi, clerici, invitați și 
pelerini din întreaga țară. 

Manifestările au început cu slujba Vecer-
niei, săvârșită de Preasfințitul Părinte Seba-
stian, Episcopul Slatinei și Romanaților, 
continuând, duminică, prin săvârșirea Utre-
niei și a Sfintei Liturghii. Răs-  punsurile litur-
gice au fost oferite de Corul Psaltic Byzantion. 

În cadrul Simpozionului, desfășurat 
după agapa frățească, participanții au evi-
dențiat personalitatea și lucrarea pastoral-
duhovnicească a Părintelui Justin Pârvu, cu 
accent pe rolul său de îndrumător al familiei 
creștine și pe importanța relației dintre du-
hovnic și ucenic. Comunicările au subliniat, 
totodată, actualitatea mărturisirii credinței 
și provocările cu care se confruntă familia 
creștină în societatea contemporană. 

La final, stavrofora Justina Bujor, stareța 
mănăstirii, a adresat mulțumiri participan-
ților. Evenimentul s-a încheiat cu săvârșirea 
unui Trisaghion la mormântul Părintelui 
Justin Pârvu, în prezența clericilor, monahi-
lor și pelerinilor.<

107 ani de la nașterea  
Părintelui Justin Pârvu, 
marcați printr-un 
simpozion național
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edituradoxologia.roNoi apariţii editoriale la Editura Doxologia
– –până la 28 februarie

„Îndrăznește să înţelegi că te iubesc!”:
reflecţii asupra teologiei „Sfântului Filocaliei”

Pr. prof. univ. dr. Ioan C. Teșu,
Pr. lect. univ. dr. Cristian-Alexandru Barnea

Amintiri despre Sfinţii Nichifor cel Lepros
și Evmenie Saridakis

† Neofit, Mitropolit de Morfou (Serie de autor, vol. II)
Traducere: Mircea Ștefan

Trei zile în rai.
Da, am fost contemporan cu sfinţii!

Pr. Neculai Cojocariu

Uimiri, rostiri, pecetluiri. Ediţia a II-a
Schimonahia Siluana Vlad

Atenţia în viaţa duhovnicească:
importanţă, piedici și remedii

Dr. Alexandru Creţu

Ortodoxie și false credinţe.
Cum să afli calea către Hristos. Ediţia a II-a

Andrew Stephen Damick
Traducere: Dragoș Dâscă, Pr. Lucian Filip

„Dumnezeu este un războinic”.
Violenţa și războiul în Vechiul Testament

Stephen De Young
Traducere: Dragoș Dâscă

Canoane de pocăinţă, foarte străpunse
Sfântul Iosif Imnograful,

Sfântul Neofit Zăvorâtul din Cipru
Traducere: Monahia Parascheva Enache

Ediţie îngrijită de: Pr. Dragoș Bahrim

Să ne rugăm cu Maica Siluana: gânduri de rugăciune
Schimonahia Siluana Vlad
Ilustraţii: Geanina Haraga

Canoane de rugăciune
la Sfinţii Arhangheli Mihail și Gavriil

Sfântul Iosif Imnograful,
Sfântul Nicodim Aghioritul

Monahia Parascheva EnacheTraducere:
Pr. Dragoș BahrimEdiţie îngrijită de:
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Mihai Eminescu, omagiat de elevii seminariști  
de la Mănăstirea Neamț

ZIUA CULTURII NAȚIONALE a fost marcată vi-
neri, 16 ianuarie 2026, la Seminarul Teologic 
Ortodox „Veniamin Costachi” de la Mănăsti-

rea Neamț printr-o manifestare dedicată operei poe-
tului Mihai Eminescu, evidențiind legătura profundă 
dintre cultură, credință și formarea spirituală a tineri-
lor seminariști. 

Desfășurat într-un cadru solemn, evenimentul a 
fost organizat cu prilejul împlinirii a 176 de ani de la 
nașterea „poetului nepereche”, oferind participanților 
ocazia de a redescoperi actualitatea și valoarea forma-
tivă a operei eminesciene. Sub genericul „Eminescu 
timpurilor noastre”, manifestarea a urmărit armoniza-
rea dimensiunii culturale cu cea teologică, subliniind 
rolul educației în viața Bisericii. 

Programul artistic a început cu un recital susținut 
de elevii claselor a X-a și a XII-a, care au oferit o in-
terpretare expresivă a poeziei eminesciene. Momentul 
a fost completat de intervențiile corului „Victor Ojog”, 
coordonat de Pr. prof. Marius Brumă, ale cărui inter-
pretări, pe versurile poetului, au contribuit la crearea 
unei atmosfere solemne și reflexive. 

Dimensiunea patriotică a operei lui Eminescu a 
fost pusă în valoare prin dramatizarea celebrului dialog 
dintre Mircea cel Bătrân și Baiazid din Scrisoarea a III-a. 
Printr-o interpretare sugestivă și o atentă realizare  
scenică, elevii clasei a X-a au evidențiat actualitatea va-
lorilor fundamentale promovate de poet: demnitatea, 

curajul și dragostea de țară. 
Manifestarea a inclus și o expoziție de lucrări plas-

tice realizate de elevii seminariști, 
sub coordonarea profesorilor Oana 
Grădinaru și Dan Țîrdea. Lucrările, 
aparținând elevilor de la specializă-
rile Patrimoniu Cultural, Teologie 
Ortodoxă și Științe Sociale, au evi-
dențiat caracterul interdisciplinar al 
evenimentului și capacitatea operei 
eminesciene de a inspira noi forme 
de expresie artistică. 

În încheiere, inspectorul școlar 
Mihai Giosan a subliniat impor-
tanța organizării unor astfel de acti-
vități culturale, arătând că Mihai 
Eminescu rămâne un reper funda-
mental al identității naționale.  
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Unirea Principatelor Române, celebrată la Iași

Pentru elevii seminariști, opera 
poetu lui nu reprezintă doar un 
obiect de studiu, ci și un element 
esențial în formarea lor intelectuală 

și morală. 
Evenimentul a reafirmat con-

vingerea că educația autentică se 
clădește prin echilibrul dintre cul-

tură și credință, cele două dimen-
siuni care susțin continuitatea spi- 
 rituală și identitară a poporului 
român.<

SÂMBĂTĂ, 24 ianuarie 2026, 
la Iași au avut loc manifestă-
rile dedicate ani versării Unirii 

Principatelor Române. La eveni-
mentele din acest an au participat 
Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, 
Mitropolitul Moldovei și Bucovi-
nei, Președintele României, Nicu-
șor Dan, precum și reprezentanți ai 
autorităților locale și centrale.  

Programul a început în Piața 
Unirii, iar ulterior, la Mănăstirea 
„Sfinții Trei Ierarhi” a fost săvârșită 
o slujbă de pomenire pentru dom-
nitorul Alexandru Ioan Cuza și 

pentru toți cei care au contribuit la 
realizarea Unirii Principatelor.  

Ceremonia solemnă dedicată 
momentului istoric de la 24 ianua-
rie 1859 s-a desfășurat în Piața 
Unirii, începând cu prezentarea 
onorului de către militarii Brigăzii 
30 Gardă „Mihai Viteazul” și cu in-
tonarea Imnului Național al Româ-
niei, fiind urmate de alocuțiuni ale 
oficialităților prezente.  

În mesajul adresat participanți-
lor, Președintele României a subli-
niat importanța implicării civice și 
a dialogului pentru dezvoltarea 

unei societăți prospere.  
La rândul său, ierarhul a rostit 

un cuvânt de binecuvântare, evo-
când semnificația istorică și spiri-
tuală a Unirii Principatelor.  

Manifestările au continuat cu 
depunerea coroanelor de flori la 
statuia domnitorului Alexandru 
Ioan Cuza, urmată de parada mili-
tară, susținută de structuri ale Mi-
nisterului Apărării Naționale, 
Ministerului Afacerilor Interne și 
Administrației Naționale a Peni-
tenciarelor din județul Iași.  

Evenimentele s-au încheiat cu 
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Ediția a III-a a Simpozionului Național „Teologie și Cultură”  
s-a derulat la Iași

SIMPOZIONUL Național „Te -
o logie și cultură”, ajuns la 
ediția a III-a, s-a desfășurat 

marți, 27 ianuarie 2026, la Semina-
rul Teologic Ortodox „Sfântul Va-
sile cel Mare” din Iași. Manifestările 
au început cu săvârșirea Sfintei Li-
turghii în paraclisul instituției, de 
către Înaltpreasfințitul Părinte Teo-
fan, Mitropolitul Moldovei și Bu-
covinei. 

Tema ediției din acest an, „Se-
minariile teologice, făclii de credin -
ță și de cunoaștere”, a evidențiat 
rolul formator și misionar al învă-
țământului teologic preuniversitar. 

La eveniment au participat nume-
roși elevi proveniți de la mai multe 
seminarii și licee teologice din țară, 
manifestarea fiind inclusă în pro-
gramul Zilelor Seminarului Teolo-
gic Ortodox „Sfântul Vasile cel 
Mare” din Iași. 

În cadrul Sfintei Liturghii, tână-
rul Teodor Prisacariu a fost hirote-
sit ipodiacon pe seama Bisericii 
„Sfântul Gheorghe” (Catedrala 
Veche) din Iași. 

În cuvântul adresat participan-
ților, ierarhul a subliniat impor-
tanța activității culturale și spiritua- 
le desfășurate în cadrul seminarului, 

apreciind contribuția cadrelor di-
dactice și a elevilor la dezvoltarea 
instituției, care a marcat recent 30 
de ani de existență. De asemenea, a 
evidențiat direcțiile esențiale ale 
educației teologice, orientate spre 
cultivarea credinței și a cunoașterii. 

La rândul său, părintele director 
Constantin Simiraș a rostit un cu-
vânt aniversar, în care a prezentat 
principalele repere istorice și evolu-
ția instituțională a seminarului. 

În același context festiv, părin-
tele inspector Mihai Pavel a oferit 
seminarului Diploma și Medalia 
Anului Centenar al Patriarhiei  

retragerea cu torțe a militarilor din 
Garnizoana Iași și a forțelor Minis-
terului Afacerilor Interne, pe tra-
seul Muzeul Unirii, Piața Unirii, 
Bulevardul Ștefan cel Mare și Sfânt, 

Palatul Culturii.  
Dubla alegere a domnitorului 

Alexandru Ioan Cuza reprezintă 
un moment definitoriu în istoria 
României, iar celebrarea acestui 

eveniment contribuie la păstrarea 
memoriei unității și demnității na-
ționale. < 
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Române, transmițând, totodată, bi-
necuvântarea Preafericitului Pă-
rinte Daniel, Patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Române. 

Lucrările simpozionului au con-
tinuat cu deschiderea oficială, în ca-
drul căreia au fost transmise mesaje 
de apreciere din partea Facultății de 

Teologie Ortodoxă „Sfântul Dumi-
tru Stăniloae” din Iași, a Inspecto-
ratului Școlar Județean Iași și a in - 
vitaților prezenți.  < 

Proiectul „Centrul de activități cu tineretul Sfântul Ilie 
Tesviteanul” a fost lansat la Iași

LUNI, 9 februarie 2026, la 
Muzeul Mitropolitan 
din Iași, a avut loc lansa-

rea și prezentarea proiectului  „Cen-
trul de activități cu tineretul Sfân- 
tul Ilie Tesviteanul”, implementat 
de Patriarhia Română și cofinanțat 
de Ministerul Investițiilor și Pro-
iectelor Europene. 

La eveniment au participat 
Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, 
Mitropolitul Moldovei și Bucovi-
nei, reprezentanți ai Administrației 
Patriarhale, precum și membri ai 

echipei de implementare a proiec-
tului. Beneficiarii programului sunt 
peste 5.850 de copii și tineri din 
centrele educaționale din întreaga 
țară, dintre care 400 provin din opt 
parohii ale Arhiepiscopiei Iașilor. 

La începutul întâlnirii, părintele 
Florin Marica, directorul Departa-
mentului Proiecte Educaționale din 
cadrul Administrației Patriarhale și 
manager al proiectului, a dat citire 
cuvântului transmis de Preafericitul 
Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Române, intitulat:  „Cen-

trul național de activități cu tinere-
tul Sfântul Ilie Tesviteanul, o măr- 
turie concretă despre grija Bisericii 
pentru educație”. 

Participanții au vizionat, de ase-
menea, un material video realizat 
de Trinitas TV, care surprinde 
principalele momente și activități 
derulate în cadrul programului.  

Au mai luat cuvântul părintele 
Mihai Pavel, inspector patriarhal și 
expert în educație parentală, și pă-
rintele arhimandrit Nicodim Petre, 
consilier al Sectorului Misiune, 
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Statistică și Prognoză Pastorală al 
Arhiepiscopiei Iașilor. 

La final, ierarhul a adresat celor 
prezenți un cuvânt de binecuvân-
tare. 

Obiectivul principal al proiectu-
lui îl constituie construirea și dez-
voltarea unui centru multifuncțio- 
nal, cu dotări sportive și culturale 

pentru copii, situat în orașul Pante-
limon, județul Ilfov. În cadrul aces-
tui așezământ, cei 5.850 de copii 
din grupul țintă vor participa la ta-
bere educaționale și excursii tema-
tice, unde vor fi desfășurate activi- 
tăți precum: ateliere tematice de 
creație, lectură, literatură, meșteșu-
guri, bibliotecă, expoziții, grupuri 

de lucru, consiliere psihologică și 
socială, suport școlar suplimentar, 
schimburi de experiență etc.  

Toate aceste activități, menite să 
susțină dezvoltarea armonioasă a 
copiilor, se vor desfășura în spații 
special amenajate, săli multifunc -
ționale, săli și terenuri de sport și 
zone de agrement.  < 

Elevii Liceului „Varlaam Mitropolitul” din Iași,  
alături de persoanele vulnerabile

MIERCURI, 4 februarie 
2026, elevii clasei a IX-
a de la Liceul „Varlaam 

Mitropolitul” din Iași, susținuți de 
Platforma Faptelor Bune a Mitro-
poliei Moldovei și Bucovinei, Fii-
deajutor.ro, au oferit 150 de mese 
calde și pachete persoanelor vulne-
rabile. Distribuirea s-a realizat în 
curtea Catedralei Mitropolitane, cu 

sprijinul părinților Dragoș Ciornei 
și Cosmin Brînză, într-un cadru 
respectuos și organizat. 

Meniurile au fost pregătite la 
Casa de Oaspeți „Sfântul Nicolae”, 
iar pachetele au conținut produse 
de bază pentru hrană și igienă. Ac-
tivitatea s-a desfășurat în cadrul op-
ționalului „Cultivarea sufletului”, 
prin care elevii au deprins empatia, 

generozitatea și responsabilitatea 
față de aproapele, transformând va-
lorile în fapte concrete. 

Campania a demonstrat că edu-
carea caracterului se realizează prin 
implicare directă, și că tinerii pot 
deveni promotori ai binelui atunci 
când beneficiază de un cadru adec-
vat.  <
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Conferințe preoțești în protopopiatele Dorohoi și Săveni, 
prezidate de PS Părinte Nichifor Botoșăneanul

LUNI, 9 FEBRUARIE 2026, la 
Parohia „Adormirea Maicii 
Domnului” din localitatea 

Broscăuți, județul Botoșani, s-a 
desfășurat Conferința preoțească 
semestrială a Protopopiatului Do-
rohoi, întâlnire precedată de săvâr -
șirea Sfintei Liturghii. 

La lucrările conferinței a parti-
cipat Preasfințitul Părinte Nichifor 
Botoșăneanul, Episcop-vicar al Ar-
hiepiscopiei Iașilor, care a prezidat 
întâlnirea și a adresat clericilor în-
demnuri pastorale, subliniind im-
portanța slujirii responsabile și a 
implicării în viața comunităților pa-
rohiale. De asemenea, s-au purtat 
discuții pe teme aflate în concor-
danță cu „Anul omagial dedicat 
pastorației familiei creștine” și 
„Anul comemorativ al sfintelor 
femei din calendar (mironosițe, 
mu cenițe, monahii, soții și mame)”. 

În aceeași zi, ierarhul a fost pre-

zent și la Conferința preoțească a 
Protopopiatului Săveni, conti nuând 
dialogul cu clericii despre provocă-
rile și responsabilitățile pastorale. 

Conferințele preoțești din Ar-
hiepiscopia Iașilor se organizează 
semestrial, în fiecare protopopiat, și 

sunt prezidate de chiriarh sau de 
delegatul acestuia. Fiecare sesiune 
include prezentarea unui referat te-
matic de către un cleric și dezbateri 
pe marginea subiectului abordat, 
ofe rind un cadru de reflecție și apro-
fundare a activității pastorale.< 

Sfințenia, darul Duhului Sfânt la care toți suntem chemați*

DE VREME ce viața mona-
hală este viața evanghe-
lică, iar Evanghelia este 

un dar făcut tuturor oamenilor, în-
seamnă că și mirenii, mădularele 
Bisericii care au ales să se căsăto-

rească și viețuiesc în lume, au, de 
asemenea, putința de a păzi porun-

cile lui Hristos și de a trăi în duhul 
Evangheliei.  

Firește, altele sunt măsura și 
chipul lepădării de sine și urmării 
lui Hristos, potrivit cu pilda talan-
ților, întrucât fiecare primește de la 
Dumnezeu diferiți talanți, felurite 

† Ierótheos Vlachos,  
Mitropolit de Nafpaktos și Sfântul Vlasie

* Text preluat din volumul: † Ierótheos Vlachos, Mitropolit de Nafpaktos și Sfântul 
Vlasie, Vechea și Noua Romă: de la Tradiția Ortodoxă la Tradițiile Apusului, tra-
ducere din lb. neogreacă de Protos. Teofan Munteanu, Ed. Doxologia, Iași, 2016, 
pp. 104-106.
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harisme. În istorisirile Sfântului 
Grigorie Dialogul întâlnim mireni 
care nu luaseră schima monahală și 
viețuiau în orașe, oameni care se în-
vredniciseră de stări duhovnicești 
pline de har.  

Înainte de a deveni monah și a 
dobândi un nume atât de vestit, 
Sfântul Benedict avea încă din anii 
copilăriei simțire de bătrân. Biru -
indu-și nevârstnicia, nu și-a predat 
sufletul niciunei plăceri; deși era la 
vârsta când ar fi putut ca în răstim-
pul acesta pământesc să trăiască 
vremelnic o viață plină de toată slo-
bozenia, a disprețuit lumea și toată 
floarea ei ca una ce deja se ofilise.  

Probus povestește o întâmplare 
petrecută cu sora sa, Musa, de pe 
vremea când aceasta era doar o co-
pilă. Maica Domnului i-a apărut în 
vis și i-a arătat alte copile, de aceeași 
vârstă, înveșmântate în alb. A între-
bat-o dacă ar vrea să-i slujească și 
ea alături de acele fecioare. Iar la 
încuviințarea Musei, Maica Dom-
nului i-a poruncit să nu mai facă 
nimic fără temei și copilărește din 
acel moment, să se țină departe de 
râsete și de joacă, știind sigur că în 

a treizecea zi avea să vină să-i slu-
jească alături de fecioarele pe care le 
văzuse. Copila aceasta a viețuit mai 
apoi așa cum o îndemnase Născă-
toarea de Dumnezeu și s-a schim-
bat în întregul ei fel de a fi: parcă ar 
fi îndepărtat cu mâna toată nesta-
tornicia vieții de copilă. Treizeci de 
zile mai târziu, după ce a fost cu-
prinsă de o fierbințeală de puțină 
vreme, a văzut-o iarăși pe Maica 
Domnului împreună cu acele fe-
cioare. Iar la chemarea Născătoarei 
de Dumnezeu, a răspuns cu bună-
cuviință: „Iată-mă, Stăpână, vin. 
Iată-mă, Stăpână, vin”. Și așa și-a 
dat duhul.  

Fratele monahului Valentinian 
era mirean, dar binecinstitor de 
Dumnezeu, având obiceiul de a co-
borî în fiecare an din locul unde pe-
trecea la mănăstire fără să guste 
hrană, pentru a primi binecuvânta-
rea robului lui Dumnezeu (Bene-
dict) și a-și vedea fratele”. Făcea 
aceasta, în ciuda tuturor ispitelor pe 
care le avea de îndurat. 

Constantin, paznicul Bisericii 
Sfântului Întâi Mucenic Ștefan, era 
bărbat binecinstitor. Potrivit Sfân-

tului Grigorie, faima sfințeniei sale 
se răspândise în lung și-n lat, prin-
tre toți oamenii, ca a unuia care, 
disprețuind cu totul cele pămân -
tești, prin adânca dorire a minții, 
ardea numai pentru cele cerești. 
Acest mirean săvârșea minuni, 
aprinzând, de pildă, candelele cu 
apă în loc de ulei. Când cineva ve -
nea în preajma sa, pentru a-l vedea 
și a se încredința de cele auzite des-
pre el, însă cu îndoială față de slava 
ce i se arăta și grăind despre el cu-
vinte de necinste, paznicul Con-
stantin se repezea să-l ia în brațe și 
cu nestăpânită bucurie să-l strângă 
cu toată puterea, să-l sărute și să-și 
arate recunoștința pentru judecata 
pe care acela o făcea asupră-i, spu-
nând: „Tu ești singurul care ai cău-
tat către mine cu ochii deschiși”.  

Este amintită și petrecerea unui 
cizmar, om binecinstitor de Dum-
nezeu, pe nume Deusdedit. Unui 
om oarecare i s-a arătat în vedenie 
cum se zidea casa acestuia, cu deo -
sebirea însă că zidarii nu lucrau la 
ea decât în ziua sâmbetei. Strădu -
indu-se să pătrundă înțelesul celor 
văzute, omul s-a înștiințat că cele pe 
care [cizmarul] le agonisea prin 
munca sa în toate celelalte zile, fie 
de trebuință hranei, fie haine puse 
deoparte, obișnuia să le aducă sâm-
băta la Biserica Sfântului Petru și 
să le împartă celor nevoiași. Sfântul 
Grigorie lămurește: „Din aceasta să 
înțelegi că nu fără socoteală era fap-
tul că în toate zilele sâmbetei sporea 
zidirea casei sale”.  

Cei ce se împărtășesc, la măsuri 
diferite, de sfințenia lui Dumnezeu 
sunt numiți de Apostolii Domnului 
„sfinți”. Nimeni nu este îndepărtat 
de la chemarea vieții celei sfinte, 
care are felurite măsuri și chipuri de 
petrecere. Deși din cele de mai sus 
putem vedea ce este sfințenia și cum 
se manifestă ea în cazuri concrete, 
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având pilda celor care s-au învred-
nicit de rugăciunea neîncetată, de 
vederea lui Dumnezeu, de dobân-
direa curăției inimii, de darul facerii 
de minuni, al izgonirii demonilor, 
vom aminti și alte câteva exemple 
grăitoare cuprinse în aceste Dialo-
guri.  

Sfântul Grigorie vorbește în 
chip lămurit despre sfințenie, ară-
tând că ea nu este o virtute a omu-
lui, antropocentrică, ci un dar al 
Duhului Sfânt. Referindu-se la o 
întâmplare minunată din viața 
Sfântului Bonifatie, Episcopul Fe-
rentiei, spune: „Din întâmplarea 
aceasta, să socotești, Petre, ce mare 
cinstire trebuie să avem pentru oa-
menii cei sfinți. Căci ei sunt temple 
ale lui Dumnezeu”.  

Sfinții au mult har, ca unii ce 
sunt uniți cu Dumnezeu. Acesta 
este Izvorul dumnezeieștilor înști-
ințări și descoperiri primite, pre-
cum și al minunilor pe care ei le 
săvârșesc. Cu alte cuvinte, au  „du -
hul prorociei”, sunt „făcători de 
sem ne minunate” și s-au arătat 
măr turisitori și mucenici ai lui 
Hristos. Spune Sfântul Grigorie: 
„Câtă vreme petrec cu Dumnezeu, 
bărbaților sfinți nu le este necunos-
cută mintea Domnului […] câtă 
vreme, așadar, sunt uniți cu El, cu-
nosc judecățile Lui cele ascunse; 
însă despărțiți de El, nu le cunosc”.  

Astfel, sfinții s-au învrednicit să 
primească de la Domnul puterea 
feluritelor harisme, însă nu și să le 
transmită, la rândul lor, mai de-
parte altora. De vreme ce harul lui 
Dumnezeu ce sălășluiește în sfinți 
se revarsă și asupra trupului, pre-
cum și a întregii făpturi necuvântă-
toare, și trupurile lor se sfințesc, 
după cum și locurile unde au petre-
cut sau au fost îngropați au într-în-
sele harul lui Dumnezeu. În vremea 
slujbei de înmormântare a diaconului 

Pascalie, un îndrăcit s-a atins de 
veșmântul acestuia, ce se afla deasu-
pra sicriului, și îndată s-a tămăduit. 
Lângă mormântul unui binecuvân-
tat preot din Valeria, un hoț a fost 
dintr-o dată țintuit locului și n-a 
mai putut face niciun pas.  

După cum ne încredințează 
Sfântul Grigorie, până și peștera 
unde s-a nevoit Sfântul Benedict 
strălucește până astăzi cu minunile, 
dacă cei ce se roagă au credință. În 
același mormânt fuseseră îngropați 
un episcop și un copil. După trecerea 

a patruzeci de zile de la săvârșirea 
lor, mormântul a fost deschis și tru-
pul copilului a fost aflat cu totul cu-
prins de stricăciune, în vreme ce al 
episcopului se arăta ca și cum ar fi 
fost îngropat chiar în acea zi.  

Cei care se fac părtași lucrării 
îndumnezeitoare a lui Dumnezeu 
devin temple ale Duhului Sfânt, 
oricare ar fi locul unde își săvârșesc 
petrecerea și slujirea, indiferent de 
îndeletnicirea sau de chipul viețuirii 
lor.<
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Hotărâri ale Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române

Principalele hotărâri ale Sfântu-
lui Sinod sunt următoarele: 

1. A declarat anul 2027 drept 
„Anul omagial al conlucrării clerici-
lor și mirenilor în viața și misiunea 
Bisericii” și „Anul comemorativ al Pa-
triarhilor Justinian Marina (1948-
1977) și Teoctist Arăpașu (1986- 
2007)” în Patriarhia Română. 

2. A luat act de referatul Cance-
lariei Sfântului Sinod privind orga-
nizarea, desfășurarea și receptarea 
evenimentului Sfințirii picturii Ca-
tedralei Naționale, care a avut loc în 
ziua de duminică, 26 octombrie 
2025. 

3. A aprobat proiectul de text li-
turgic pentru Slujba Soborului 
Sfintelor Femei Românce (Dumi-
nica a III-a după Paști). 

4. A aprobat proiectele de texte 
liturgice pentru 12 Sfinte Femei 
Românce canonizate de Sfântul Si -
nod în ședința de lucru din zilele de 
1-2 iulie 2025, și anume: 9 Slujbe 
(Sf. Cuv. Muceniță Evloghia de la 
Samurcășești, Sf. Cuv. Elisabeta de 
la Pasărea, Sf. Cuv. Mavra de pe 
Ceahlău, Sf. Mărturisitoare Blan-
dina de la Iași, Sf. Olimpiada din 
Fărcașa, Sf. Cuv. Nazaria, Olim -
piada și Elisabeta de la Văratec, Sf. 
Cuv. Filotimia de la Râmeț, Sf. 
Ana stasia Șaguna și Sf. Doamnă 
Maria Brâncoveanu), 1 Acatist (Sf. 
Magdalena de la Mălainița) și 2 Pa-
raclise (Sf. Magdalena de la Mălai -
nița și Sf. Mărturisitoare Blandina 
de la Iași), și a aprobat cele 6 icoane 
realizate în cinstea unor Sfinte 

Femei Românce (Sf. Magdalena de 
la Mălainița, Sf. Cuv. Mavra de pe 
Ceahlău, Sf. Cuv. Nazaria, Olim-
piada și Elisabeta de la Văratec, Sf. 
Olimpiada din Fărcașa, Sf. Mărtu -
risitoare Blandina de la Iași și Sf. 
Cuv. Filotimia de la Râmeț). 

5. A aprobat organizarea și con-
ceptul Întâlnirii Internaționale a 
Tineretului Ortodox, ITO 2026, 
care va avea loc la București, în pe-
rioada 31 august – 3 septembrie 
2026. 

6. A luat act de modalitățile 
practice de implementare în epar-
hiile ortodoxe române a proiectului 
național Centrul de activități cu ti-
neretul „Sfântul Ilie Tesviteanul”, 
care va contribui la prevenirea 
abandonului școlar al copiilor vul-
nerabili din zonele izolate sau de-
zavantajate ale țării, pregătindu-i 
pentru a răspunde provocărilor vie-
ții contemporane și sprijinind o mai 
bună integrare a lor în societate. 

Biroul de Presă  
al Patriarhiei Române 

(Sursa: basilica.ro) 

În ziua de vineri, 6 februarie 2026, în Aula Magna „Teoctist 
Patriarhul” din Palatul Patriarhiei, sub președinția Preafericitului 
Părinte Patriarh Daniel, s-a desfășurat ședința de lucru a Sfântului 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.
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Parohia și mănăstirea  
‒ loc de mântuire 
 

ARHIEPISCOPIA IAȘILOR cu-
prindea, la finele anului 
2025, un număr de 1.248 

de parohii și 38 de filii grupate în 
13 protopopiate, în care slujesc 
1.180 de preoți. Alți 50 de preoți  
și-au dedicat slujirea unor persoane 
din instituții precum spitalele, uni-
tățile militare, azilele de bătrâni, pe-
nitenciarele sau școlile speciale ale 
comunităților celor cu deficiențe de 
auz și vorbire. 

Întreaga activitate a Arhiepisco-
piei Iașilor a fost posibilă și prin os-
teneala persoanelor încadrate la 
unitățile de cult și subunitățile 
Centrului Eparhial, care și-au îm-
plinit slujirea cu sprijinul credincio-
șilor din parohii. 

În cele 103 așezăminte mona-
hale (67 de mănăstiri și 36 de schi-
turi) se nevoiesc 1.685 de viețuitori. 
Anul trecut, în obștile monahale 
din Arhiepiscopia Iașilor au fost 
săvârșite 34 de tunderi în mona-
hism și 19 rasoforii.  

O sinaxă monahală cu stareții și 
starețele din Mitropolia Moldovei 
și Bucovinei a avut loc anul trecut, 
în ziua de 8 mai 2025, la Centrul 
Eparhial al Arhiepiscopiei Roma-
nului și Bacăului.  

Oficiul canonic-juridic a conti -
nuat misiunea de a promova dialogul 
și buna înțelegere în cadrul rapor-
turilor juridice ale instituției, ve-
ghind asupra actelor juridice înche- 
iate sau reprezentând instituția acolo 
unde legislația prevede și permite 

acest lucru. În cadrul Arhiepisco-
piei Iașilor, la finele anului trecut 
existau un număr de 41 de asociații 
sau fundații și alte structuri asocia-
tive bisericești sau laice care au fost 
înființate sau funcționează cu bine-
cuvântare arhierească. 

 
 

Educație și formare 
 

ÎN ANUL UNIVERSITAR 2024-
2025, la Facultatea de Teologie 
Ortodoxă „Sfântul Dumitru 

Stăniloae” din Iași, au fost înscriși 
993 de studenți, din care 760 la 
forma de învățământ Licență, 193 
la Master și 40 la Doctorat. 144 de 
candidați au obținut diploma de li-
cență, 94 de studenți au absolvit 
masteratul și au fost acordate 3 tit-
luri de doctor. Din numărul total 
de studenți, masteranzi și doctoranzi, 
112 sunt din Republica Moldova, 

iar 27 din alte țări (Ucraina, SUA, 
Austria, Germania, Siria, Ca nada, 
Mexic, Kenya, Uganda, Egipt). La 
extensiunea Facultății de Teologie 
Ortodoxă din Chișinău au fost 
înscriși 79 de studenți. 

În cele șase seminarii teologice 
din Arhiepiscopia Iașilor au fost 
înscriși, în anul școlar 2024-2025, 
1.131 de elevi. Între elevii școlari-
zați au fost și 63 din Republica 
Moldova. 

În județele din Arhiepiscopia 
Iaşilor, disciplina Religie a fost pre-
dată în anul școlar 2024-2025 de 
590 de cadre didactice, iar filialele 
Asociației „Părinți pentru Ora de 
Religie” (APOR) numără în total 
9.250 de membri. 

În anul școlar 2024-2025, în ca-
drul Fundației „Varlaam Mitropoli-
tul”, la Liceul Teoretic „Varlaam 
Mitropolitul” din Iași au fost în -
scriși în total 648 de elevi.  

Ședința Adunării Eparhiale a Arhiepiscopiei Iașilor –  
o sinteză a activității Arhiepiscopiei Iașilor în anul 2025

În data de 31 ianuarie 2026, la Sala „Iustin Moisescu”, a avut loc 
ședința anuală de lucru a Adunării Eparhiale a Arhiepiscopiei 
Iașilor. După slujba Sfintei Liturghii, cu binecuvântarea și sub 
președinția Înaltpreasfințitului Părinte Teofan, Mitropolitul 
Moldovei și Bucovinei, s-a întrunit acest organism deliberativ care 
a examinat și a aprobat rapoartele de activitate ale tuturor 
sectoarelor Centrului Eparhial. Alături de membrii Adunării 
Eparhiale, la ședință au mai participat reprezentanți ai 
mănăstirilor, ai protopopiatelor, ai școlilor teologice din eparhie și 
ai unor fundații sau asociații care își desfășoară activitatea, cu 
binecuvântarea Chiriarhului, pe teritoriul canonic al Arhiepiscopiei 
Iașilor. Vă prezentăm mai jos o sinteză a activității Arhiepiscopiei 
Iașilor în anul 2025.
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Centrul de Formare Continuă a 
dezvoltat și a organizat activități 
specifice, precum: Programul de 
Formare Tineri Preoți (39 de par-
ticipanți), Programul de Însoțire a 
Tânărului Preot (84 de tineri preoți 
implicați), Cursurile pentru obține-
rea gradelor profesionale în preoție 
(120 de absolvenți), Cursurile pen-
tru obținerea gradului definitiv în 
preoție pentru monahi (87 de absol -
venți), Programul de formare a pro-
fesorilor de religie cu gradul I di dac- 
tic (46 de participanți), Cursuri au-
torizate de formare profesională 
(57 de absolvenți) și Programul de 
Formare Cântăreț Bisericesc. 

În anul 2025, au intrat în patri-
moniul Bibliotecii „Dumitru Stăni-
loae” un număr de 1.200 de volume 
cărți și 71 de volume periodice, fon-
dul total existent la sfârșitul anului 
fiind de 145.273 de volume inven-
tariate. Catalogul online cuprindea 
96.394 de exemplare prelucrate in-
formatizat. Au fost împrumutate și 
restituite direct și online, în total, 
14.647 de volume. În anul 2025  
s-au înscris 216 de cititori noi, bi-
blioteca fiind frecventată de cititori, 
în total, de 4.378 ori. 

În anul 2025, comunitatea Co-
legiului „Sfântul Nicolae” a numărat 
88 de membri, care s-au implicat în 
103 proiecte concretizate în peste 
82.000 de ore de voluntariat. 

Biroul de catehizare al Arhie-
piscopiei Iașilor a coordonat activi-
tatea catehetică din eparhie, dez- 
voltând o serie de proiecte și cola-
borări și cu alte eparhii din țară și 
străinătate.  

Sectorul învățământ a organizat 
o serie de evenimente, dintre care 
amintim: Simpozionul Internațio-
nal „Dumitru Stăniloae”, Festivalul 
Internațional de Muzică Bizantină 
de la Iași, Simpozionul Internațio-
nal  „Studia Theologica Doctoralia”, 

Simpozionul Internațional  „Explo-
rări în tradiția biblică românească 
și europeană”.  

În anul 2025, Comisia liturgică 
a Arhiepiscopiei Iașilor a lucrat, pe 
lângă alte chestiuni curente, la alcă-
tuirea argumentelor de canonizare 
a cuvioasei Mavra de pe Muntele 
Ceahlău, a cuvioaselor Nazaria, 
Olim piada și Elisabeta (Safta) Brân -
coveanu, toate din obștea Mănăsti-
rii Văratec, a mărturisitoarei Blan - 
dina Gobjilă și a binecredincioasei 
Olimpia Tănase, mama părintelui 
Petroniu Tănase din Sfântul Mun -
te Athos. În ședința din 1-2 iulie 
2025 a Sfântului Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române, ele au fost tre-
cute în rândul sfinților: Sfânta Cu-
vioasă Mavra de pe Ceahlău (4 mai), 
Sfânta Mărturisitoare Blandina de 
la Iași (24 mai), Sfânta Olimpia de 
la Fărcașa (4 iulie) și Sfintele Cu-
vioase Nazaria, Olimpiada și Elisa-
beta (Safta) Brâncoveanu de la Vă- 
ratec (17 august). Tot în grija Co-
misiei liturgice a intrat alcătuirea 
slujbelor, icoanelor și acatistelor lor. 

 
 

Cultură și comunicare  
 

PRIN toate proiectele desfă -
șurate pe parcursul anului 
2025 s-a urmărit întărirea 

în credință a celor care, în mod con-
stant, accesează resursele editoriale 
și mediatice (cărțile editurii și con-
ținutul portalului doxologia.ro), 
dar şi apropierea de valorile creștine 
a celor indiferenți religios sau nede-
plin inițiați în privința învățăturilor 
Bisericii. 

Editura și Tipografia Doxologia 
au editat și tipărit un număr de 235 
de titluri, dintre care 87 de titluri 
noi și 148 de retipăriri, într-un tiraj 
cumulat de 238.200 de exemplare. 

Portalul Doxologia a avut în anul 

2025 o prezență mai pregnantă în 
mediul online, atât prin site-ul do-
xologia.ro, cât și prin paginile de 
Facebook și Instagram, dar și prin 
canalele de YouTube, Tik-Tok, 
Whats App și Telegram. Doxolo-
gia.ro a continuat crearea de mate-
riale text, dar și înregistrarea şi 
transmisiile în direct de conferinţe, 
slujbe, concerte și diverse alte eve-
nimente, respectiv producerea de 
materiale video (interviuri, repor-
taje, documentare) și materiale 
pentru jurnalele de știri ale Trinitas 
TV. La acestea se adaugă și activi-
tatea Radio Doxologia, care a avut 
emisie doar pe internet, prin pagina 
proprie doxologia.ro, dar și pe ca-
nalele de Facebook și YouTube ale 
Doxologia, și a oferit ascultătorilor 
slujbele de la Catedrala Mitropoli-
tană din Iași, audiții de muzică 
psaltică, iar în luna decembrie, un 
flux continuu de colinde. 

În cadrul Sectorului Cultural și 
Comunicații Media activează și 
Centrul de Studii Patristice „Sfân-
tul Maxim Mărturisitorul” și De-
partamentul de Proiecte și Eveni- 
mente. 

Dintre evenimentele organizate 
anul trecut, un impact semnificativ 
l-a avut ediția a doua a Festivalului 
Internațional de Film Quo Vadis (1-
5 noiembrie 2025), la care au par-
ticipat cineaști din Grecia, Serbia, 
SUA, Australia, Germania, Austria 
și România. 

Sectorul Comunicare și Relații 
Publice s-a implicat, de-a lungul 
anului 2025, mai mult în relaționa-
rea cu reprezentanți din presă sau 
din alte medii de formare a opiniei 
publice. Anul trecut a continuat 
realizarea unor emisiuni săptămâ-
nale de spiritualitate religioasă, di-
fuzate de posturile TVR Iași, Iași 
TV Life, TeleM, TeleMoldova Plus 
și TeleM Botoşani. De menționat, 
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de asemenea, este și colaborarea 
foarte bună cu Radio Iași, care rea-
lizează emisiunea săptămânală de 
spiritualitate „Lumina credinței” și 
transmite, în fiecare duminică și la 
anumite sărbători, slujba Sfintei Li-
turghii de la Catedrala Mitropoli-
tană din Iași sau, ocazional, din alte 
biserici din Mitropolia Moldovei și 
Bucovinei.  

 
 

Filantropie și grijă  
pentru sănătate  
 

ÎN PLAN social-filantropic, Ar-
hiepiscopia Iașilor sprijină per-
soane și familii afectate de 

sărăcie și suferință prin activități, 
proiecte și programe filantropice, de 
asistență socială și medicală, deru-
late în acord cu tradiția și învățătura 
Bisericii.   

Misiunea social-filantropică a 
fost dusă la îndeplinire urmând trei 
mari direcții: 

® Activitatea celor 34 de unități 
social-filantropice acreditate, prin 
Birouri de Asistență Socială, cu 
Centre comunitare de suport pen-
tru situații de urgență și criză, can-
tine sociale, centre rezidențiale și de 
zi pentru copii, bătrâni și persoane 
defavorizate etc. Acestea funcțio-
nează pe lângă Centrul Eparhial, 
protopopiate, parohii sau mănăstiri 
și ONG-uri bisericești. Peste 5.400 
de beneficiari au fost asistați cu un 
buget de 35,8 milioane lei. 

® Activitatea filantropică a pro-
topopiatelor, parohiilor, a preoților 
misionari din unități bugetare. 
Acestea au oferit servicii de tip can-
tină socială, beneficii (ajutoare) fi-
nanciare și materiale și altele pentru 
persoane și familii defavorizate. În 
anul 2025 s-au desfășurat 61 de 
campanii de donare de sânge orga-
nizate de parohii, la care au partici-
pat 488 de donatori, colectându-se 
peste 243 de litri de sânge. De ase-
menea, în anul 2025, de la parohii 

și mănăstiri, prin protopopiate s-a 
organizat o colectă umanitară în va-
loare de 357.450 lei oferiți persoa-
nelor/familiilor sinistrate în urma 
inundațiilor din luna iulie 2025 din 
zona Ceahlău, județul Neamț, și 
Broșteni, județul Suceava. 

® Activitatea medicală filantro-
pică s-a desfășurat în anul 2025 
prin serviciile oferite de Spitalul și 
Policlinica „Providența”, de Funda-
ția Medicală „Providența”, de Cen-
trul Medico-Social „Veronica” al 
Asociației „Glasul Vieții” și de cele 
3 unități medicale din teritoriu, de 
pe lângă mănăstiri. Au beneficiat de 
sprijin peste 13.000 de pacienți cu 
un buget de 10,8 milioane de lei. 

 
 

Misiunea de a călăuzi  
întru Viață  

 

SECTORUL DE MISIUNE, Sta-
tistică și Prognoză Pastorală 
a continuat și în anul 2025 
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proiectele din anii precedenți, ve-
nind în sprijinul preoților și în în-
tâmpinarea nevoilor sufletești ale 
credincioșilor din eparhie.  

Au fost organizate 11 confe rin -
țe preoțești de primăvară și 11 con-
ferințe preoțești de toamnă, iar la 
Centrul Cultural-Pastoral  „Sfântul 
Daniil Sihastrul” de la Mănăstirea 
Durău au fost organizate 4 con-
ferințe preoțești cu tema  „Preotul 
și preoteasa pe calea sfințeniei în fa-
milie și în parohie. «Fiți sfinți pen-
tru că Eu sunt sfânt» (I Petru 1, 
15)”. Misionarii protopopești au 
efectuat 319 vizite pastorale și au 
participat la 276 de întâlniri ale 
Cercurilor misionare. 

În perioada 25-27 iulie 2025, 
Sectorul de Misiune, Statistică și 
Prognoză Pastorală a organizat cea 
de-a IV-a ediție a Întâlnirii Grupu-
lui Internațional de Preotese 
„Sfânta Nona”, la care au participat 
130 de preotese din 13 țări euro-
pene. În cadrul întâlnirii au con-
ferențiat Pr. prof. univ. dr. Ion Vi- 
co van și prezbitera Magdalena Vi-
covan, pe tema  „Preoteasa de astăzi, 
mărturisitoare a credinței creștine”. 

Departamentul Misiune pentru 
Tineret a oferit pentru 16.795 de 
tineri din Arhiepiscopia Iașilor opor -
tunitatea de a participa la „Tabăra 
Nemțișor”, „Tabăra copiilor de 
preot”,  „Tabăra din Pridvorul Satu-
lui”, „Tabăra din Tinda Bisericii”, 
„Întâlnirile anuale cu tinerii din 
protopopiate”,  „Pelerinajul pedestru 
«Pe urmele sfinților nemțeni»” și la 
seminarii de comunicare și de lucru 
în echipă. Organizarea „Întâlnirii 
Tinerilor Ortodocși din Moldova” 
a adus împreună 1.500 de tineri din 
eparhiile Mitropoliei Moldovei și 
Bucovinei, din Mitropolia Basara-
biei și din Ucraina. Activitatea li-
turgică a fost marcată prin săvâr- 
șirea în zone misionare a 22 de 

Sfinte Liturghii și prin săvârșirea 
săptămânală a Sfintei Liturghii la 
cinci biserici din Iași. A continuat 
organizarea concursului de proiecte 
adresat tinerilor, cu un buget de 
89.300 de lei. Prin proiectul de 
burse „Investește în România! In-
vestește în Educație” s-au oferit 
burse în valoare de 78.600 de euro. 
În spațiul media au fost înregistrate 
46 de emisiuni  „Tineri către Tineri” 
la Radio Trinitas, peste 20 inter-
venții în emisiuni locale și naționale 
și s-au susținut peste 45 de cate-
heze. Departamentul Misiune pen-
tru Tineret a organizat 4 pelerinaje 
pedestre, la care au participat 580 
de pelerini, iar în luna decembrie a 
organizat  „Colindul care ne unește”, 
concertul de colinde anual al Mi-
tropoliei Moldovei și Bucovinei. 

Departamentul Pro Vita a conti -
nuat proiectele: „Luna pentru Viață” 
(organizarea marșului în 23 locali-
tăți cu peste 10.000 de partici-
panți); „Festivalul Familiei” (peste 
10.000 de participanți); „Dar pen-
tru Copii” (s-a finalizat reamenaja-
rea locuinței unei familii cu 10 co- 
pii, investiții de 120.975 de lei); 
susținere la studii a copiilor din fa-
milii numeroase (100 de burse de 
300 lei/lună și 31.518 lei sprijin su-
plimentar pentru cursuri și medita-
ții); „Scrisori către Moș Crăciun” 
(daruri în valoare de 130.500 lei); 
„Cu dragoste pentru mame”, la care 
au fost invitate 40 de mame cu 
mulți copii; Programul „Praesidio” 
pentru femeile însărcinate aflate în 
dificultate (25 de mame au renun-
țat la avort, s-au desfășurat 121 ore 
de terapie pentru mame, familii și 
copii, și au fost consiliate 436 de 
femei însărcinate, în vederea păstră-
rii sarcinii). 

La solicitarea eparhiilor din Mi-
tropolia Basarabiei, prin Departa-
mentul Colaborări Misionare, Arhi - 

episcopia Iașilor a sprijinit partici-
parea unor delegații de preoți basa-
rabeni la sărbătoarea Sfântului Iosif 
cel Milostiv și a Sfintei Cuvioase 
Parascheva; continuarea proiectului 
înfrățirilor între protopopiate/pa-
rohii din Eparhia Iașilor și proto-
popiate/parohii din Mitropolia 
Basarabiei; susținerea financiară a 
34 de pelerinaje în Eparhia Iașilor 
și a 75 de tineri basarabeni pentru 
participarea la ITOM Iași. Spriji-
nul material oferit creștinilor orto-
docși din Episcopia de Arusha și 
Tanzania Centrală a fost de 63.775 
de euro. 

Prin Departamentul Minorități 
s-a organizat „Tabăra Bucuriei” în 
17 parohii, 30 de ateliere cu profil 
cultural și sesiuni de formare, 3 în-
tâlniri de formare în domeniul mi-
siunii și pastorației rromilor. S-au 
derulat două campanii de strângere 
de fonduri pentru tinerii de etnie 
rromă. A fost organizat concertul 
caritabil „Colindul care ne unește” și 
a fost lansat site-ul oficial al Depar-
tamentului. 

Departamentul de Consiliere și 
Tratare a Persoanelor Afectate de 
Adicții, prin cele 5 centre, a conti -
nuat activitățile de prevenție în 
școli, licee și parohii (91 de inter-
venții), ședințele de consiliere indi-
viduală (1.286 de beneficiari) și de 
grup (397 de ore de terapie). În 
luna noiembrie a fost înființat cel 
de-al șaselea Centru de Consiliere 
și Tratare a Persoanelor Afectate de 
Adicții, în cadrul Protopopiatului 
Pașcani. 

Societatea Ortodoxă a Femeilor 
Române (SOFR) filiala Iași a orga-
nizat conferințe, campanii filantro-
pice, ateliere de creație și de cusă- 
turi tradiționale și a întărit relațiile 
de colaborare cu alte asociații de 
profil. 

Centrul de Formare și Consi liere 
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„Sfinții Arhangheli Mihail și Ga-
vriil” a organizat conferințe și ate-
liere în format fizic și online, peste 
3.400 de persoane beneficiind de 
consiliere și orientare. 

 
 

Lumină din făclia ostenelilor 
 

SECTORUL FINANCIAR a fun-
cționat, în anul 2025, cu ur-
mătoarele structuri în com- 

ponență: Compartimentul central, 
Casieria centrală, Departamentul 
activitate specifică de cult, Depar-
tamentul relația cu protopopiatele 
și unitățile de cult și Departamen-
tul de achiziții. În cadrul sectorului 
s-au desfășurat, în special, activități 
fără scop patrimonial și, punctual, 
o serie de activități economice. 

Activitatea Sectorului Econo-
mic s-a desfășurat prin intermediul 
următoarelor subunități: 1) Fabrica 
de lumânări „Sfântul Mina”; 2) 
Atelierul de tămâie; 3) Depozitul 
pentru obiecte de cult „Sfântul 
Luca”; 4) Librăriile Doxologia din 
Iași, Piatra Neamț, Tg. Neamț; 5) 
Centrul de pelerinaje „Sfânta Paras-
cheva”; 6) Centrul Social Cultural 
„Sfântul Ilie” de la Miclăușeni; 7) 
Centrul Cultural-Pastoral „Sfântul 
Daniil Sihastrul” de la Durău; 8) 
Centrul de Tineret Nemțișor; 9) 
Brutăria „Sfântul Onufrie”; 10) Co-
fetăria Pelerinul; 11) Casa de Oas-
peți „Sfântul Nicolae”; 12) Centrul 
de Evenimente „AGORA”. 

Activitatea Sectorului Control 
Financiar și Audit Intern, desfășu-
rată de cei trei auditori interni și 
consilierul de resort în anul 2025, a 
avut drept scop asigurarea unei mai 
bune organizări a celorlalte sectoa -
re, îndrumarea și verificarea respec-
tării conformității activității acesto - 
ra, efectuarea de analize și verificări 
specifice, precum și contribuția la 

conservarea și dezvoltarea patrimo-
niului instituției. 

În anul 2025, sub coordonarea 
Sectorului Agricol și Silvic, gratui-
tățile de material lemnos aprobate 
unităților de cult, persoanelor fizice 
și juridice, de la cele trei ocoale sil-
vice, au fost în cantitate totală de 
9.887 m.c. (cherestea, lemn de lu -
cru și lemn de foc), valoarea totală 
fiind de 2.876.604,00 de lei. 

Sectorul Patrimoniu și Con-
strucții Bisericești are în compo-
nență: 1) Centrul de Conservare și 
Restaurare a Patrimoniului de Artă 
Creștină „Resurrectio”; 2) Centrul 
Mitropolitan de Cercetări TABOR; 
3) Serviciul tehnic; 4) Serviciul de 
arhitectură; 5) Echipa „Meșterul 
Manole”.  

În anul 2025, în cadrul Arhie-
piscopiei Iașilor au existat un nu măr 
total de 613 șantiere care au vizat 
lucrări de construire, consolidare, 
reparare, restaurare, pictare, restau-
rare pictură, renovări la lăcașurile 
de cult, case parohiale, cancelarii 
parohiale, centre social-pastorale, 
cultural-educaționale, centre medi-

cale, de tratament, policlinici, chi-
lii/case mănăstirești și alte edificii. 
Muzeul Mitropolitan a primit 
20.285 de vizitatori și a organizat 
activități cultural-educaționale și 
misionare. 

Sectorul Fonduri Externe a des-
fășurat activități de coordonare a 
proiectelor cu finanțare europeană 
sau națională. În anul 2025, în Ar-
hiepiscopia Iașilor, cu sprijinul sau 
implicarea directă a acestui sector, 
au fost depuse 8 cereri de finanțare, 
iar 28 de proiecte se află în etapa de 
implementare. 

 
 

Proiecte și perspective 
 

VIAȚA de parohie sau de 
mănăstire, lucrarea litur-
gică și cea misionară, învă-

țământul teologic și educația 
religioasă, activitățile filantropice 
sau culturale rămân preocupările 
principale și în anul 2026. Se va 
acorda cuvenita importanță și lu-
crărilor economice care asigură un 
suport material adecvat pentru 
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® S-a aprobat acordarea unor 
ajutoare financiare în valoare de 
202.000 de lei, următoarelor uni-
tăți de cult: Mănăstirea „Nașterea 
Maicii Domnului” Tărcuța, Proto-
popiatul Piatra Neamț; Parohia 
„Acoperământul Maicii Domnului” 
Schitul Stavnic, com. Voinești, Pro-
topopiatul Iași III; Parohia „Izvorul 
Tămăduirii” Siliștea, Protopopiatul 
Botoșani; Parohia „Pogorârea Sf. 
Duh” Strunga, Protopopiatul Paș-
cani; Parohia „Sf. 40 de Mucenici” 
Iași, Protopopiatul Iași I; Parohia 
„Sf. Arh. Mihail și Gavriil” Mihai 
Viteazu, Protopopiatul Săveni; Pa-
rohia „Sf. Arh. Mihail și Gavriil” 

toate acestea. 
Evidențiem, mai jos, câteva din-

tre prioritățile anului 2026: 
® Organizarea Sinaxei mona-

hale mitropolitane cu stareții și sta-
rețele din eparhiile Mitropoliei 
Moldovei și Bucovinei; 

® Organizarea proclamărilor 
locale ale sfintelor canonizate: 
Sfân ta Cuvioasă Mavra de pe 
Ceah lău (Mănăstirea Durău), Sfin-
tele Cuvioase Nazaria, Olimpiada 
și Elisabeta (Safta) Brâncoveanu de 
la Văratec (Mănăstirea Văratec), 
Sfânta Olimpiada de la Fărcașa și 
Sfânta Mărturisitoare Blandina de 
la Iași; 

® Organizarea „Întâlnirii cântă-
reților bisericești din Arhiepiscopia 
Iașilor”, ediția I; 

® Organizarea Conferinței in-
ternaționale  „Biserica, familia unită 

în cântare în Răsăritul creștin” în 
parteneriat cu Societatea Interna-
țională a Muzicii Bisericești Orto-
doxe (The International Society for 
Orthodox Church Music, ISOCM); 

® Proiectarea restaurării Mă-
năstirii Dobrovăț, județul Iași; 

® Realizarea lucrărilor de con-
struire la cele două Centre de zi 
pentru copii și tineri (tabără și cen-
tru de terapie) la Bârnova; 

® Demersuri pentru proiecta-
rea unei grădinițe și a unei școli pri-
mare pe terenul Mănăstirii Bu - 
cium, Iași; 

® Demersuri pentru proiecta-
rea unui centru social pentru comu-
nitatea rromă din Comuna Vână- 
tori Neamț; 

® Organizarea Adunării Tinerilor 
Ortodocși din cadrul minorităților 
etnice (rromi, ucraineni etc.); 

® Inițierea, la Editura Doxolo-
gia, a Colecției „«Purtați fiind de 
Duhul Sfânt». Teologi, Mărturi -
sitori și Duhovnici din România”; 

® Lansarea de către Editura 
Doxologia a proiectului editorial 
„Mame de sfinți, școli ale sfințeniei”, 
care va evidenția rolul formator al 
mamei în viața copilului, legătura 
dintre familie și sfințenie, precum și 
actualitatea acestor modele pentru 
părinții de astăzi. 

 
(Sinteză realizată de Biroul 

de Presă al Arhiepiscopiei Iași-
lor, pe baza informațiilor furni-

zate de sectoarele Centrului 
Eparhial Iași) 

 

Hotărâri din cadrul Ședințelor de Permanență  
ale Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor

În ședințele de Permanență ale Consiliului Eparhial al 
Arhiepiscopiei Iașilor se analizează activitățile săptămânale 
desfășurate de sectoarele eparhiei noastre și se iau decizii care să 
faciliteze împlinirea proiectelor propuse. Cuvântul Sfântului 
Apostol Pavel: „bucurându-mă și văzând buna voastră rânduială” 
(Col. 2, 5), exprimă duhul acestor întâlniri, menite să evalueze, să 
îndrepte, dacă este cazul, și să ajute la punerea în practică a 
proiectelor misionare, pastorale, culturale, filantropice sau de altă 
natură. În această secțiune vă prezentăm o sinteză a principalelor 
hotărâri luate în cadrul ședințelor din perioada ianuarie-februarie 
2026. 
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® S-a aprobat acordarea unor 
ajutoare financiare în valoare de 
202.000 de lei, următoarelor uni-
tăți de cult: Mănăstirea „Nașterea 
Maicii Domnului” Tărcuța, Proto-
popiatul Piatra Neamț; Parohia 
„Acoperământul Maicii Domnului” 
Schitul Stavnic, com. Voinești, Pro-
topopiatul Iași III; Parohia „Izvorul 
Tămăduirii” Siliștea, Protopopiatul 
Botoșani; Parohia „Pogorârea Sf. 
Duh” Strunga, Protopopiatul Paș-
cani; Parohia „Sf. 40 de Mucenici” 
Iași, Protopopiatul Iași I; Parohia 
„Sf. Arh. Mihail și Gavriil” Mihai 
Viteazu, Protopopiatul Săveni; Pa-
rohia „Sf. Arh. Mihail și Gavriil” 
Vascani, com. Ruginoasa, Protopo-
piatul Pașcani; Parohia „Sf. Cuv. 
Teodora de la Sihla” Vișani III, 
Protopopiatul Iași II; Parohia „Sf. 
Gheorghe” Dămideni, Protopopia-
tul Săveni; Parohia „Sf. Gheorghe” 
Oboroceni, Protopopiatul Pașcani; 
Parohia „Sf. Ioan Evanghelistul” 
Mănăstirea, com. Dagâța, Protopo-
piatul Iași III; Parohia „Sf. Nicolae” 

Bădiuți, Protopopiatul Săveni; Pa-
rohia „Sf. Nicolae” Tăutești, Proto-
popiatul Iași I; Parohia „Sfântul 
Nicolae” Corlăteni, Protopopiatul 
Dorohoi; Parohia „Sfinții Arhan-
gheli Mihail și Gavriil” Sculeni, 
com. Victoria, Protopopiatul Iași I; 
Parohia „Sfinții Voievozi” Borzești, 
Protopopiatul Săveni; Parohia 
„Sfinții Voievozi” Murguta, Proto-
popiatul Săveni; Parohia „Sfinții 
Voievozi” Ungureni, Protopopiatul 
Săveni. 

® Părintele Mitropolit Teofan a 
binecuvântat hirotonia următori-
lor candidați care au promovat 
examenul de capacitate preoțească, 
sesiunea august 2025: dl Alexandru 
Crețu, Parohia „Sfinții Arhangheli 
Mihail și Gavriil” Gura Văii, Pro-
topopiatul Piatra Neamț; dl Ionuț 
Prodan, Catedrala Mitropolitană 
din Iași; dl Relu Brînzei, Parohia 
„Sf. Împărați Constantin și Elena” 
Dragova, Protopopiatul Roznov; dl 
Ștefan Hodan, Parohia „Sfinții Ar-
hangheli Mihail și Gavriil” Gro-

zești, Protopopiatul Iași II. 
® Ca recunoaștere a muncii asi-

due depuse în slujirea Bisericii și 
pentru a încuraja activitatea slujito-
rilor Bisericii, clericilor cu merite 
deosebite și cu pregătire teologică 
corespunzătoare, în Ședințele de 
Permanență din 22 și 29 ianuarie 
2026, s-a aprobat acordarea de 
ranguri și distincții bisericeşti, 
după cum urmează:  

– Distincția de Iconom sta-
vrofor s-a acordat: pr. Dumitru-
Daniel Onofrei, Parohia „Sf. 
Mare Mucenic Dimitrie” Ghelă-
iești, com. Bârgăoani, Protopo-
piatul Piatra Neamț; pr. Petru 
Cernat, Capela Facultății de Teo-
logie „Sfinții Arhangheli Mihail și 
Gavriil”, Iași, Protopopiatul Iași I. 

– Distincția Crucea Sf. Ier. 
Iosif cel Milostiv s-a acordat pr. 
Gabriel Teodor Biță, Parohia „Sf. 
Cuv. Parascheva” Brăești, com. Bră -
ești, Protopopiatul Dorohoi. < 
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